無錫日報



以道路"绿波提速"服务城市"发展增速"

123条"绿波"刷新驾乘体验

本报讯 昨日下午,记者驾车以每小时55公里的速度行驶在锡山区联福路,一路绿灯通过12个红绿灯路口。这段道路周边聚集了多家规上企业,绿波道路的高效运转不仅提升了道路通行效率,更为周边产业发展提供了有力的交通保障。记者从市公安局交警支队获悉,2024年以来市区累计新开辟55条绿波道路,新增96个自适应控制路口,以道路"绿波提速"服务城市"发展增速",大幅改善城乡道路驾乘通行体验。

绿波道路是实现主干道路提速最有效的技术手段之一。无锡交警基于"城市交通大脑"对城区路网结构特点与干线交通流向的研判分析,合理划

分绿波控制各分区、科学制定绿波控制策略,形成一张片区高覆盖率的绿波网络,满足复杂行程的出行需要。"目前全市连续四个路口以上协调的绿波道路累计已达123条,让城区车辆停车次数和行程时间再次实现了双降,给予市民良好的通行体验。"交警支队科技大队信控中心相关负责人表示。

绿波道路一般在非夜间的平峰时段 更能发挥作用,设计速度一般在每小时 40公里—55公里之间。夜间因为车流 较少、能见度较差且驾驶员容易分心驾 驶,故不适合设置长距离的"绿波"。华 清大道、锡东大道、长江路等多条主干道 根据路网交通流量特征设置成分段绿 波,如华清大道观山路路口至和风路路口、华清大道梁东路路口至高运路路口等,均根据不同时段的交通需求设置"绿波"。

绿波道路如此给力,为何不多建? "'绿波'的实施是对周边多条道路效率 权衡的结果。我们要对各交通干线上的 信号控制路口进行梳理,根据各路口道 路渠化设置、信号设备、交通流量等条件 综合分析设计绿波道路。"交警支队科技 大队民警刘锡华介绍。如贡湖大道路段 交通流量较大的金城路口、金石路口高 峰时段因四个方向均车流饱和,通行缓 慢,不适宜与其他路口进行绿波控制。 贡湖大道金石路路口以南至观山路路段 之间的信控路口流量均衡、信号周期适 合统一,满足"绿波"设置条件。

绿波道路之外,优化交通信号设 计、建设自适应控制信号灯也为路口车 辆通行提高了效率。在高浪路一瑞景道 四个路口的红绿灯旁,电子屏上均显示 着"自适应控制中",由安装在路口的雷 达链接路口信号机,与云端的城市交通 大脑作联动计算。这些设备就是无锡交 警设置的交通流检测器,可实时检测到 达路口的交通流,从而实现信号配时与 交通流量的高度匹配。"贡湖大道一清晏 路、东亭路—二泉路等潮汐现象明显的 路口,都已经装上了自适应控制信号 灯。"刘锡华表示。截至2024年底,全市 累计自适应路口已达127个,今年还将 进一步推广。 (崔欣润、实习生 王楠)

闲置地变身 全龄活力场

5日,惠泉花园小区,一个由 闲置空地改造而成的全龄友好活 动场所成为居民的好去处。

惠泉社区工作人员在日常的走访中,了解到该片区居民日常一生访中,了解到该片区居民一生缺少一个休闲娱乐的场所,正是社区依托"把支部建进小区下,通、将这块空地改造成包含儿童游点,将这块空地改造成包含儿童游点、发车人锻炼休憩的条点。 (吕枫 摄)



"啄木鸟"提前介入及时处置

老城厢城市运维更精细、更高效

"发现一处行道砖破损、一个路边垃圾桶有问题,我都上传平台了。"早上10点多,梁溪区城市运维信息采集员任敏已经进行了2个多小时的路面信息采集,平台汇总其他采集员上传的涉及城市精细化管理的问题后,20多件问题已经被流转到具体部门等待解决。虽然问题很琐碎,但在任敏看来,都是必须及时发现、处理的"城市害虫"。

2024年以来,梁溪区创新在老城厢核心"1+4"片区实施城市运维"提前介人"模式,任敏被聘为信息采集员。像她一样的城市"啄木鸟"有53人,按照"全区域、全覆盖、全要素"的标准,主动开展问题采集和信息普查。变被动管理为提前介人,对散包垃圾、零星非机动车违停、乱张贴等简单事件前置处置。

"根据《梁溪老城厢城市更新实施意见(2023-2025)》,我们制定了《梁溪区城市运行管理一网统管三年行动方案》,将'1+4'片区约26.4平方公里纳入城市运维管理机制。"梁溪区城管局数字城管监督指挥办公室李晨穗告诉记者,"啄木鸟"信息采集从2023年在"龟背壳"内试运行,到去年在古运河度假区、崇安寺街道、清名桥街道、惠山街道、北大街街道推广,目前,"啄木鸟"队伍已经处置了各类问题61054件,普查城市基础设施信息数据1862条。

发现问题,下一步就是解决基础设施运维主体不明、管理真空等难题。"除了信息采集队伍,我们还通过区属国企引入专业化设施运维服务队伍,负责对尚未纳入市、区管养的亮化照明、绿化管

养、土建修缮等城市基础设施进行施工修缮。"李晨穗说,老城区经常会出现需要及时修补的小问题,需要服务队伍及时进行处置。截至目前,这个队伍共主动处置各类部件问题20793件,市级采集数据中问题数同比下降18.6%,显著提升了梁溪区城市部件管理水平。与此同时,市容秩序、环境卫生、设施部件等事项的管理主体与运维主体责任清单也逐一厘清,结合"1+4"片区城市运维工作实际,梁溪城管部门科学制定了信息采集队伍、部件设施管养、环卫一体化作业、市政园林设施养护等4套考核办法,让所有管理都有规则可遵。

除此之外,梁溪区探索人工智能算法、无人机、数字孪生等新技术在城市运 维场景中的实践应用,提升管理效能。 在梁溪区城管局数字中心,记者看到,超大的屏幕上,依托"梁溪智脑",信息采集员采集的各类问题,在几秒之内就被分发处置,而通过"视频中台+人工智能算法","梁溪智脑"的工作人员可以高效发现各类市容问题,为城市运维提供了强大的数据支撑。"我们还有无人机队伍、机器人'梁小管'以及人工智能信息采集车,将高空视角构建立体巡查的内容传回智脑,使城市运维巡查更加全面、高效。"李晨穗说。

据悉,梁溪区城管部门正在构建城市基础设施部件数据库,将城市家具、公厕、停车场等信息融入"数字孪生"应用场景,实现城市部件一张图,真正推动数字技术与城市运维工作的深度融合。

(韩玲)

(上接第1版)以'顶天立地'的科技创新引领新质生产力发展。"程松说。近日,惠山发布"惠·鹏飞"英才计划2.0,实施"惠聚英才"五大工程,支持院士产业化项目落地惠山,推进院士小镇二期建设,以"科产城人深度融合生态圈"建设的启动打造人才创新发展高地,推动新质生产力的快速发展。

优机制增活力 书写协同发展改革答卷

以改革破解发展难题,"重塑惠山、重整行装"。"推动空间重塑'全协同'。"程松说,"脱胎换骨"是由内到外的焕然一新,是从量变到质变的根本性飞跃。惠山将深化"3+1"功能区建设,促进各功能区从物理整合转向化学融合,推动惠山经开区争先进位、惠山高新区去筹

最近,历经十余年谋划的无锡"十字枢纽"规划正式落地,未来惠山城铁站将

创成、阳山休闲旅游度假区升格国家级、

(上接第1版)等候时间相对较少。

惠山高铁新城良好开局。

不仅如此,为了让上客区更加方便,候车点由原来的3个扩充为4个,并拉长点与点之间的距离,内侧道路承载量大幅提升,每个上车口能够同时容纳2一3辆车停靠等待,从而尽可能让外侧道路保持畅通。目前,无锡不少网约车平台已将北广场的上下客点分开定位,乘客点选后,司机端也会收到清晰指引,方便司乘快速碰面,节省候车时间。

去年12月,为了方便司机能准确找 到下客区的位置,减少由于调整导致开 错路等麻烦,锡沪路、通江大道、通益路

惠山: "脱胎换骨",开启"二次创业"新征程

改造焕新,火车站北广场出行体验再升级

成为汇集高铁、城际和地铁的综合交通枢纽。惠山城铁站作为无锡唯一一座"通达东西,链接南北"的十字枢纽,将成为无锡链接长三角的又一重要"窗口"。"新的一年将整合前洲、玉祁等区域资源,推动高铁新城成为惠山'脱胎换骨'的重要一极。"区相关负责人说。而在前不久,阳山休闲旅游度假区创建国家级度假区的行动全面启动,文旅新质生产力板块功能区建设吹响号角。

深化"3+1"功能区改革,依托优化机制增添发展活力。"加强统筹发展,促进产业项目跨区域合作、公共配套跨镇街布局。"程松说,新的一年,将推动各功能区从物理整合转向化学融合,进一步提高惠山全域整体规划协同、空间协同、功能协同、产业协同水平。同时以深化财政体制改革、投融资体制改革等举措激发活力。新组建成立的惠山招商集团,将构建市场化招商体系,整合企业、协会、平台等社会

及兴昌路皆设置了交通指示牌,为司机

客点,出站口特别打造了"立体式"标识

体系,不仅有顶部吊牌指引,道路上的地

员正细致检查引导地贴,将破损处修补

完好并补充通至上客区的新标识。沿着

地贴前行,旅客能快速找准目的地。

同时,为了方便出站的旅客找到上

记者在北广场出站口看到,工作人

们精准引路。

贴亦进行了完善。

资源,集聚更多体现新质生产力的高端项目、优质企业。以深化营商环境改革配套,惠山将全面融入长三角全国统一大市场先行区建设,迭代升级《营商环境方案》,健全"一门、一窗、一网、一次"服务机制,推动更多项目"拿地即开工"。

改旧貌换新颜 书写城乡蝶变建设答卷

推进更新焕新、"扫清桌面",实现城市重建。"新的一年,惠山将统筹推进新城建设和老城改造,大力实施具有惠山特色的'新工改',积极推进低效用地整治盘活,推动重点片区功能优化、空间美化和管理精细化,打造生产生活生态新空间。"程松说。

城市更新、城乡蝶变,惠山正在加紧 推进重点项目建设。区相关部门负责人 说,盐泰锡常宜铁路惠山枢纽建设已启

细节处更显服务品质。此次改造,无

锡通睿商业管理有限公司还在地下车库

主要道口,增加8块分流指引地贴,在主要

的人行出入口增设6块停车场平面布局

图。同时,在人流较多处增设两个保安岗

乘客提供更及时的引导和帮助,出站口还

增设流动志愿服务站。"确保旅客出站后

为了应对即将到来的春运,为出站的

位,为旅客和车主提供咨询引导服务。

若有需要,第一眼就能看到。"刘晔说。

动,惠山正加快推进锡太高速惠山段、 312 国道快速化改造惠山段、政和大道 西延、暨南大道西延等重大交通基础工 程建设,超前谋划货运外绕方案,以立体 化大交通建设,打造汇聚人流、物流、信 息流的大枢纽。"实施城市建设三年行动 计划,持续完善公共服务配套,打造城市 新地标、树立城市新形象。"区相关负责 人说,同时持续推进城市更新,服务市域 一体化,惠山将加快推进长安创新未来 城、洗砚湖生态科技城建设,启动"工改" 大会战,深入推进产业用地资源整理三 年行动,探索创新低效用地再开发政策, 打造更多连片改造、综合改造标杆项目。

程松表示,惠山将聚焦一系列重大任务,按照市委提出的要求,全力以赴抓破题,凝心聚力抓落实,走出"舒适区"、敢涉"深水区"、勇闯"无人区",努力用中国式现代化惠山新实践的生动案例,成为无锡进一步全面深化改革的示范窗口和新旧动能转换的重要标杆,在服务大局中不断塑造新优势、打开新空间、作出新贡献。

"你好,请问这里怎么走?"站在服务站旁不过3分钟,记者就看到有数位乘客前来寻求帮助。志愿者们热情地提供全方位的咨询与援助,无论是寻找换乘路线,还是了解周边设施,都能在这里得到满意解答。不仅如此,服务站还配备了矿泉水、一次性雨衣、口罩等物品,以

备旅客不时之需。 下一步,相关部门将继续加强现场 管理,并根据后续的运营情况及时做出 调整,从而更好地为旅客出行提供服务。

(陆飞宇、实习生 金馨叶 文/李一 芳 摄)

村里的小游园 建好更要管好



在宜兴市丁蜀镇施荡村的核心 区域,有一处名为"施西游园"的小公 园很受老百姓欢迎。近日,经过一番 整理,近2000平方米的小游园干净 整洁了许多。

"施西游园"原是一个废弃水塘,周边有120多户村民。"老百姓一直想有个家门口的小公园,茶余饭后可以散散步。"施荡村工作人员吴朴介绍。多年前,施荡村在废弃水塘处规划建设了小游园。小游园尽管没有过多的"修饰",但其中规划了步行道,放置了石台、一个规划了步行道,放置了石台、一个规划了步行道,放置了石台、一个人园。结合村庄环境整治,施荡村还将紧邻游园的农房外墙进行了出新。同时将沿河区域的违建全部拆除,拆出来的空间,施荡村帮村民规划了小菜园,还修了屋后步行道。

不久前,有村民向市长在线,

民声留言板反映,小游园内杂草较多,环境脏乱。村委了解到相关情况后,立马到现场查看,并安排村级物业管家处理。"小游园作为村级公共空间,建好更要管好,村庄环境整治需要形成常态化机制。"吴朴表示。

让幸福感触手可及,可观可 感,施荡村从民生实事入手,让百 姓一出家门就能感受乡村的美 好。目前,村里有两处河岸整治工 程正在实施。在东南塘河附近,记 者看到,工程施工已接近尾声,原 来的土质驳岸已全部硬化。村民 家门口的场地更加敞亮。"河水清 了、家门口干干净净,看了都舒 服。"85岁的村民陈南勋告诉记 者。下一步,沿河整理出的空地将 为百姓规划菜园,打造美丽菜园工 程。古道圩河位于村级入口处,是 村级"门面"。这几日,驳岸修建工 程也已接近尾声。下阶段,施荡村 还将实施沿河电线入地工程。百 姓家门口2米宽的村道将拓宽至4 米多,同时进行硬化、亮化,让村民 家门口靓起来。 (蒋梦蝶)

2.5万余幅作品"醉艺江南"

全国美术高校艺术旅游写生活动在阳山"开榜"

本报讯 1月3日,在2024年全国美术高校艺术旅游写生活动闭幕式上,无锡阳山生态休闲旅游度假区负责人再发"邀请书",今年开春后,将再度开启涵盖全国的写生活动,"欢迎各位艺术家、各位同学扎根阳山乡村振兴的沃土,开展更深层次的交流合作,通过艺术作品、精致画作,为阳山、惠山,再增一些艺术气息,再添一份灵秀之气,再创一抹意境之美。"当天,从全国2.5万余幅作品中遴选出的人展作品5幅、人选作品10幅、人围作品20幅"开榜"亮相,从不同的角度绘出阳山、惠山和无锡之美。

以桃为媒、以文会友、以农兴旅、以心促养。阳山自2017年开始每年举办全国美术高校艺术旅游写生活动,每年吸引近5万名艺术院校师生前来采风创作,青年人才在桃乡大地上犹如"草木蔓发",推动形成更多文化艺术新质生产力"春山可望、未来可期"。去年7月在首都北京举办艺术旅游写生活动历年获奖作品展,展出8年来150余所高校师生描绘的无锡秀美山川、历史名胜和人文景

观,以艺术为媒对接国家战略、高端资源、创新前沿热潮。"从古色古香的建筑到绚丽烂漫的风景,从细腻温婉的水墨画到色彩斑斓的油画,每一件作品都是对'醉艺江南'这一主题最深情的诠释。"无锡阳山生态休闲旅游度假区负责人说,本届大学生的作品,更直观生动地传播和推广了"太湖明珠江南盛地"的美好形象。

艺术搭台,校地共建。当天,5 所艺术院校与阳山、桃源等5个村庄签约共建青年艺术家实践基地,将高校的艺术教育资源与阳山的自然风光、文化特色相结合,为青年艺术家们提供了一个富有灵感的实践平台。

"通过持续举办高校艺术旅游写生活动,我们希望能够架起艺术的桥梁,打造一批拿得出、叫得响、走得远、有影响力的高质量画作,全方位厚植阳山人文底蕴、提升阳山文化内涵,为阳山争创国家级旅游度假区夯实文明厚度和精神高度,奋力绘好'桃甜、景美、乐生活'的美丽阳山新图景。"无锡阳山生态休闲旅游度假区负责人说。

1500余名师生"打擂"赛技能

赛项设置、比赛内容与世界职业院校技能大赛对接

本报讯 1月4日,随着电子商务赛项角逐结束,2024年无锡市中等职业学校技能大赛落幕。据悉,本次大赛在赛项设置与比赛内容方面深度对接世界职业院校技能大赛标准,紧密服务无锡"465"现代产业集群和"5+X"未来产业发展体系,吸引了1500余名师生参赛。

本届比赛共设12个赛点,涵盖13 个专业大类、37个赛项,师生参赛选手 在智能制造、新材料智能生产、艺术设 计、城市轨道交通等众多专业领域展 开激烈角逐。无锡旅游商贸高等职业 技术学校酒店服务赛项指导老师王心 茹介绍,赛项接轨世界职业院校技能 大赛的标准,比赛内容和要求变动较 大,更注重创新,考验学生的综合素养 和指导老师对行业的了解。"比赛要求选手在规定时间内完成从串场到部门沟通等步骤,还需要选手边操作边解说,挑战很大。"她表示。

本次大赛全市共有24所学校、620支队伍、超1500名选手参与。其中江苏省江阴中等专业学校以28个赛项的参赛数量位居第一。参赛人数相比往年有所增加,尤其是技工类院校共有111支队伍参赛,参赛人数增加明显。

另悉,在2024年世界职业院校技能大赛中职赛道中,我市获得6金3银,五年制高职赛项夺得1金1银,金牌数量居全省前列。此次在市级大赛中名列前茅的选手已经备战今年3月举行的省级比赛。 (陈春贤、高字)



采摘乐

小寒节气,在 阴顾山一现"冬青海闲 棚内呈现"冬景泉" 不闲"的民民鉴,穿 后,手提整,尽 洞,手提趣,尽 闲时光。

(朱吉鹏 摄)

修枝忙

葡萄树枝。 **(宗晓东 摄)**

